

代碼	N039
隊名	孝數
導讀書	《天地明察》
撰文	臺北市立第一女子高級中學 黃詩媛、林孜頤、趙昱婷
指導老師	臺北市立第一女子高級中學 蘇麗敏

天地明察導讀文

「你想要一場不無趣的對決嗎？」有道聲音從天空某處傳來。

這是一個關於....

一位與眾不同的棋士，擁有一顆熱愛算術的心，
為了一趟勇氣與信念的追尋，而踏上一段自我挑戰的旅途，
因為一個改變曆法的決心，造就了一次改變歷史的「明察」，的故事...

二十二歲的澀川春海，出身於聲名顯赫的圍棋世家，卻熱愛算術與天文。
宮益坂金王八幡裡，一排排看似平凡不過的繪馬具有什麼樣的魔力，讓春海魂牽
夢縈？一瞥即答的神秘人物到底是誰？為何看完春海出的題目後笑了？那微微
一笑代表著什麼意義嗎？

為了完成上級交代的巨大任務，為了一年後能與一瞥即答的神人對決，為了找尋
真正的自己，春海踏上了一段讓他生命因此改變的旅程。第一次使用融合步測與
算術的方法天測，春海便嶄露頭角...「你是為星星而生的人啊！」歡呼聲包圍著
春海。「即使是這樣的我...也可以嗎？」對於自己公開在眾人及神明面前的誤問
感到沮喪的春海低語。

歷經四百八十七天，路程一千兩百七十里，進行了一百五十二次天測...「交給你
了哦！」伊藤拍拍春海的肩膀說。在這趟旅途中，春海繼承了什麼樣的遺志？一
年飛逝，他是否能臥薪嘗膽再出一道足以與一瞥即答的神人對決的題目？他是否
找到了自己的夢想與價值？

「交給我吧！」春海笑著回答。

「明察」意指能夠準確測出天意。
一個懷抱著夢想與熱情的棋士，是否能做到「天地明察」？擁有決心與勇氣，背
負著眾人的期待與信念，經歷了一年、三年、十年的努力，他是否能圓夢？路上
又會有多少坎坷等著他？

一場不無趣的對決，即將開始……

「我們碰得到天嗎？」是人類共同的疑問。想要把整個天空環抱起來當作抱枕，想要摘下一顆星星當作床頭燈，想要飛到天空之外、到月亮上尋找嫦娥月兔、到太陽裡頭看看是否有后羿射傷的痕跡。這是我們最天真最不切實際的想像，也是春海用盡畢生所學想完成的夢想。面對巨大的夢想，春海用他的堅毅與勇氣克服了一道又一道的困難，儘管曾經迷茫徬徨過，儘管曾經經歷令他沮喪無望的失敗，儘管面對反對者的阻撓，他仍將前輩的遺志擔下，用盡畢生完成前所未有的改曆工程。

自古以來，天體觀測與地理測量是人類與天唯一的連結。曆書更是一種信仰的結晶，一面映照千萬人生活的明鏡，它讓眾人確信天體運行這個巨大的現象，可以讓生活從昨天到今天、從今天到明天，不斷運行下去，相信這是上天的恩賜。正因為曆書如同權力般重要，所以改曆不但需要耗費長時間的觀測、計算，更需要眾人無私的奉獻與協助。春海之所以能達到「天地明察」的境界，除了因為擁有對夢想的堅持與面對挫折的毅力，更是因為有身旁朋友們的一臂之力。

是什麼造成了「謬誤」？是什麼造成了「無術」？

春海犯下了兩次謬誤。第一次出題時，他從預設的「七分之三十寸」開始構思題目，沒想到卻犯下了「無術」的謬誤。第一次的出題對決他敗給了這種預設心理。然而春海的第二次改曆對決又再一次敗給了它…「惜哉，未能明察。」春海第一次改曆失敗就是因為深信授時曆完全正確，卻沒想到授時曆本身就有誤差。在日常生活中，我們也常常犯下這種謬誤。因為一個心中既定的立場、一個預設的解答，卻導致之後的過程都發生錯誤。這就像是用已生鏽的砝碼來稱物品，生鏽的砝碼早就不準確了，卻仍將它視為標準，導致所有量出來的值都是錯的。在解決問題時，若是能夠消除心中缺乏根據的假設，用客觀的角度面對問題，從各個面相分析再從最佳的方面著手，相信不管是多大的挑戰都能游刃有餘。